

# 重塑"女儿身"

#### 市中心医院妇科创新开展改良罗湖四式阴道成形术

**运城晚报讯**(记者 **王 耀**)"小丽(化名)最近怎么样?""一切都好,孩子这几天一直在学校上学。现在年纪大了,知道您给她做的手术意味着什么。等暑假了,我带她去咱们医院当面感谢。"4月13日,市中心医院妇科主任尚云、张俊丽又一次完成了术后回访。

让小丽母亲念念不忘的, 是一台特殊的手术。

2020年7月,13岁的小丽因为反复下腹疼痛来到市中心医院妇科。3个月前,她就因相同的病症在当地医院按胃肠疾病接受了治疗,但一直未能好转。前几日,小丽再次出现程度更强烈的腹痛。彩超显示盆腔有囊性包块,妇科检查显示外阴发育异常。

"当时,小丽月经还没有来潮,经检查,我们发现小丽仅有尿道口,没有阴道开口,患有I型中高位阴道闭锁。"张俊丽说。

阴道闭锁是一种罕见的生殖系统先天性畸形,发生率约1/4000~1/5000。中高位阴道闭锁手术难度极大,有可能出现人工阴道收缩粘连再次闭锁,需反复多次手术的现象,对实施手术者来说是极大的挑战。

"阴道闭锁属于生殖道梗 阻性疾病,目前手术治疗是根 本措施。"尚云表示,"对于小 丽来说,手术中最大的风险还 是容易造成尿道和直肠损伤,



而且孩子年龄小,团队都感受到了很大的责任,术前必须充分讨论,做好各项预案。"

尚云她们为小丽选择的,是深圳罗湖医院的"罗湖医院的"罗湖医院的"罗湖四妇科微创中心的医生们开始疗先不明道患者,这便是"罗波",也叫腹腔镜辅助行先罗腹,罗湖术式",也叫腹腔镜和军的的形术。经过多年为罗湖不式已经从同的形选择不同的术式。

高位的先天性无阴道闭闭,传统的治疗方法就是打通闭锁阴道,使宫颈与体外相通。传统方法局限于阴道闭锁 任度大、无法形成有效光滑的阴道壁、患者年龄偏小、器官发育不成熟等,手术难度非常大,常导致再次闭锁、感染,最后不得不切掉子宫。结合

湖二式的优点,"罗湖四式"通过游离未闭锁顶端的阴道皮瓣,形成人工阴道的前壁,游离腹膜成为人工阴道的后壁。这种新的治疗方法一改过去的手术思路,手术巧妙有效,获得比较好的治疗结果。

手术开始。在腹腔镜监测下,尚云团队对闭锁阴道注水形成水垫,钝性分离精准切开阴道闭锁,并进行了细致的阴道重建。术后,医护人员员还是把手地教小丽母亲如何放置模具、扩张阴道,并经常开导小丽,让她树立信心。在全科人员的共同努力与患者的积配合下,恢复情况十分理想。

"在如花儿一样的年纪里,却因生殖道畸形无法正常生活。小丽当时还小,或许还不会完全明白这项手术的意义。术后,她不仅可以摆脱腹痛的困扰,今后还可以跟正常人一样结婚生子"尚示说

## 市中心医院 让共享便民服务 更加触手可及

运城晚报讯(记者 王耀)近日,到市中心医院就诊的患者发现,该院新增了几处共享轮椅、共享平车租借点,通过互联网+医疗服务的形式,为医院提供了就医新场景。只需微信扫一扫,患者和家属就可在医院内随意使用,轻松享受"共享轮椅"带来的就医便利。

记者在现场看到,这些共享轮椅、共享平车由停放桩固定,使用方法和共享单车一样,患者或家属只需用微信扫描二维码,注册并交纳押金,听见租借成功提示音后,即可开锁使用轮椅,享受24小时随借随还的轮椅自助服务。使用完归还时(前1小时免费),只需将轮椅、平车推回租借点桩并将锁扣扣好,再次扫码支付费用(押金将原路返回)后即可完成租借。

同时,为了满足"无码人士"的需求,该院还为不会使用智能手机的人群提供了无须扫码的轮椅、平车,无押金且不收费。患者或者家属仅需进行准确信息登记,就能轻松实现医疗资源优化配置,保证轮椅平车的流转及归还的及时性。

据悉,目前全院共投放共享轮椅60辆、共享平车 18辆,并安排专人进行定期消毒和维护。随后,该院 还将根据实际需求在医院其他点位陆续投放共享轮 椅、共享平车,以方便来院群众使用。



▲4月14日,一名市民查看如何使用共享轮椅。

## 春光正当时 健康出游要注意

运城晚报讯(记者 王耀)春光正好,是踏青游玩的好时节。市中心医院预防保健科提醒广大市民,在亲近自然、享受休闲的同时,要预防旅行途中的一些传染病。

登革热是登革病毒经媒介伊蚊叮咬传播引起的急性虫媒传染病。该病流行季节为夏秋季,传播迅速,发病率高,容易出现暴发流行。

登革热由登革病毒引起,是一种RNA病毒,属于黄病毒科黄病毒属,病毒分为4型(1型到4型)。作为病毒性疾病,登革热的症状与流感较为相似,表现为发热、头疼、乏力。因为该病会导致血管通透性增加,所以临床症状还包括红疹,严重者会出现皮肤出血、鼻出血、牙龈出血、呕血、黑便、脑出血等,病情严重恶化可造成死亡。

人体有完善的抗病毒感染免疫机制,一般情况下 人体免疫系统会将病毒清除,患者就会自行痊愈。针 对登革病毒,临床上没有特异性的抗病毒药物,所以治 疗属于对症处理,让患者适当休息。

登革热经蚊子叮咬传播。这种蚊子是伊蚊,就是 我们常说的花脚蚊子或麻蚊子,包括埃及伊蚊和白纹 伊蚊。

蚊子的滋生偏好温暖潮湿的环境,因此登革热流行区主要分布在热带和亚热带。登革热在我国的广东、广西、云南、福建、台湾、香港和澳门有流行。

对于个人防护而言,关键点是防止蚊虫叮咬;在户外工作的人员,需要扎紧袖角裤脚;如果手臂或小腿裸露,需要喷洒防蚊喷雾,起到驱蚊的目的。

## 综合施策 科学防癌

## 市中心医院乳腺科开展肿瘤防治宣传周活动

运城晚报讯(记者 王耀)4月 15日,九三学社运城市委健康基层 行暨市中心医院乳腺科肿瘤防治宣 传周活动,在市中心医院西院开 展。医护人员、癌症患者、志愿者和 现场群众约100人参加活动,共同 向社会发出携手防癌抗癌的号召。

启动仪式过后,市中心医院乳腺科李婷、耿睿分别围绕乳腺癌的发展现状、治疗理念,向在场群众普及乳腺癌防治健康知识,并提供健康咨询和专病咨询,帮助市民树立"早发现、早诊断、早治疗"的防癌理念和健康观念,引导居民培养健康生活方式,远离肿瘤。期间,两位乳腺癌患者以旗袍秀、舞蹈表演的形式现身说法,以亲身经历告诉大家,癌症可防可治,鼓励病友们重拾对生活的热爱和对未来美好生活的憧憬。

市中心医院乳腺科负责人侯晓克说,乳腺癌作为女性群体最常见的恶性肿瘤之一,严重威胁女性健康。其发病率在女性恶性肿瘤疾病中已超过宫颈癌,成为女性恶性肿



▲志愿者身着自制旗袍走秀,用自身经历鼓励病友战胜病魔。

瘤发病率的首位。但是,乳腺癌并不是一个致死率很高的恶性肿瘤。早期乳腺癌患者的5年生存率可达90%左右,早发现早治疗,绝大多数的患者可以重返正常生活。市中心医院乳腺科将继续开展类似的科普

宣传活动,为市民提供更多健康科普知识和医疗服务,让更多的群众受益。同时,也将继续加强癌症防治研究和临床实践,为推动运城市乳腺癌症防治事业的发展贡献更多力量。